

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΠΑΡΑΔΟΞΑ

ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗΣ ΤΩΝ ΜΕΔΙΚΩΝ

‘Η Αικατερίνη και ο Ρουτζιέρι.—‘Η προφητεία περί του θανάτου της.—Μακρύν τον Άγιου Γερμανού.—‘Ο μοιραίος Ιερεύς.—Τη μετθανάτια μαρτυρία του Ρουτζιέρι.

Ποιός δέν εδιάβασε τό ύπεροχο Ιπλοτικό μυθιστόρημα του Άλεξ. Λουμά, πατρός, την ποιητικωτάτην και αισθηματικωτάτην «Βασιλισσαν Μαργώ»; Ποιός δέν λυτήθηκε, διαβάζοντάς το, για τό τραγικό τέλος του Δελαμολ και του Κοζονάς; Και ποιός δέν ξεηγήθη εναντίον της κακούργου και θρησκομανούς Αικατερίνης των Μεδίκων, εξ αιτίας της οποίας εχύθησαν στη Γαλλία ποταμοί αίματος; ‘Η Αικατερίνη λοιπόν των Μεδίκων, η αιμοσταγής βασιλομήτορ, έδινε μεγάλη σημασία στις προφητείες. Γι’ αυτό τον λόγο είχε μαζέψει στην αυλή, διαφόρους άγύρτας και τυχοδιώκτας, αστρολόγους και μάντιες. Για τό παραμυζό έσημφολευέτο αυτούς και δέν έκαμνε τό ελάχιστο χωρίς να ερωτήσει τους διαθέσει της, τύχης ή των άστέρων. Περισσότερο όμως της επιστοιούνης της απ’ όλους αυτούς ήταν ο πονηρός Φλορεντινός αστρολόγος Κοσμο Ρουτζιέρι, ο οποίος κατούθωνε να την ερωσιτήει πάντοτε και να τά καταφέρνει θαυμάσια.

Μιά μέρα η Αικατερίνη των Μεδίκων ζήτησε να μάθη απ’ τον Ρουτζιέρι τον τόπο στον όποιο θά πέθανε. ‘Ο Ρουτζιέρι συμβούλευσε προσεκτικά τά άστρα και κατούθωνε να εξαορίθωση και τό μυστήριο αυτό. ‘Εδηλωσε λοιπόν στην Αικατερίνη ότι θ’ απέθνησκε πλησίον του Άγιου Γερμανού. ‘Η Αικατερίνη άκούουσα την προφητείαν αυτήν έφρόντισε να εξαγκαταστή μετ’ αυτούς τά άνάκτορα του Κεραμεικού, τά έν τη έννοια του Άγιου Γερμανού του Ωρερού εφραζόμενα, και να εξακαταστή εις άλλο μέρωον. Δέν περιωρισθη όμως μέτ’ αυτούς η δεσποδισσών Αικατερίνη, αλλά εφρόντισε επί πλέον, να κτίση ιδιόν της άνάκτορον, μαζών τον Άγιου Γερμανού, όποτε ν’ άποτύχη με κάθε τρόπον την προφητείαν του Κοσμιου. Εις τό άνάκτορον αυτό η Αικατερίνη έζησε επί 14 έτη, φροντίουσα να μη άποικισθώνεται αύτου. Εις τον Κεραμεικό δε δέν ελάτρησε πλέον τό τόδι της ούτε μιá φορά.

Τό 1589 η Αικατερίνη προσεβλήθη από πυρετούς. Οι γιατροί που την ενούσηκεαν αρχισαν στο τέλος να φοβούνται για τη ζωή της, αλλά αυτή ήταν έντελός ήσυχη σχετικώς, πιστεύουσα εις την προφητείαν του αστρολόγου Κοσμιου. ‘Η καταισνίς της όμως εχειροτέρευε κι αναγάζοιτρε τέλος να ζητήσει ένα ιερέα για να την εξομολογήση. Εζηήτη πράγματι ο Ιερεύς της έννοιας. ‘Η Αικατερίνη βεβαία ότι είνε αδύνατον ν’ άποθύνη έφ’ όσον εφισκεται έξω της περιοχής του Άγιου Γερμανού, διάταξε να οδηγήσουν τον Ιερέα στο δοματίον της. ‘Ο Ιερεύς εισήλθε.

— Πώς λέγεσαι, άγιε Πάτερ; τον ώρτήσεν η Αικατερίνη μ’ έξασθενημένη φωνή.

— Άγιος Γερμανός, άποκριθήκε ο Ιερεύς, του όποιου πραγματικώς αυτό ήταν τό όνομα.

‘Η Αικατερίνη άκούουσα τό όνομα αυτό κατελήφθη από φρικώδους τρόμου. Κρύος ιδρώτας την έλουσε. Κατελήφθη από πιασμούς και ξεφύρησε μετ’ όλίγα δευτερόλεπτα εις τους άγκυλας του Ιερέως! Αυτό ύπήρξε τό τέλος της Αικατερίνης των Μεδίκων. Και ο αστρολόγος όμως Ρουτζιέρι εδεινοπάλησε μετά θάνατον. Άποθνήσκων όμως ο πονηρός Φλορεντινός έμολόγησε πως όλες του αι προφητείες ήταν ψευτικες και πως έξακατοσε τους πάντας και αυτή την Αικατερίνη των Μεδίκων. ‘Επίσης έμολόγησε πως ούτε στο Θεό ελάτρευε, ούτε στο Διούδο! Κατόπιν των όμολογιών του αυτόν έθεσώθη ως άγύρτης και κακούργου. Και ένώ είχε αποθύνη πλέον έν τοιούτοις σφαγών οι πτώμα του μέχρι της άγγώνης και τό ενερύμισαν, προς σωφρονισμόν παντός άλλου άγύρτου και τυχοδιώκτου.

‘Ο Ιστορικός

ΜΥΘΟΙ

ΤΟ ΜΕΘΥΣΙ

Οι Άραπάδες διηγούνται τον εξής μύθο για τους μεθύουσους. Μιά φορά ο διάβολος παρουσιάστηκε σ’ έναν άνθρωπο και του ειπε :

— ‘Ηρθα για να σε πάρω. ‘Όσοσο όμως μπορώ να σου χαρίσω τη ζωή, αν κινήεις ένα από αυτά τά τρία που θά σου πώ :

Νά σκοτώσεις η τον πατέρα σου, η την αδελφή σου η να μεθύσεις.

‘Ο άνθρωπος ήταν κούτσος. Σκέφτηκε λοιπόν κ’ ειπε :

— Τι να κάμω; Νά σκοτώσω τον πατέρα μου; Είνε τρομερό κακούργημα!... Νά σκοτώσω την αδελφή μου; ‘Επίσης... ‘Ας πώ καλύτερα κρασί κ’ άς μεθύσω...

‘Ηπτε λοιπόν, έμεθύσε και τους έσκότωσε και τους δύο!...

ΠΑΣΧΑΛΙΝΑ

ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΤΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΥ

Γυναίκες, που διαλέξατε στολίδια σας Την εύσπλαχνία και την άγιοσύνη, ‘Όπου διλό ασοπίτε φερυθρόλημα Κι’ όπου διπλή έμμορφα σας περιχύνει.

Σάν της ‘Ιερουζούς τά τριαντάφυλλα Μές ε’ τό ευαγγέλιο μοσχοβολάτε, Και πιστεως κ’ άγάπης λογι’ άνιχτη. Της άπιστης καρδιάς μου της μάλατε!

Κάτου απ’ τά ζέδρα του Διβάνου ισκιώνεστε, Δροσίζεσθε στο ρέμμα του ‘Ιορδάνη, Στόν έρωτα του ‘Ιησού τά νιάτα σας Τά καίτε άγνά σά σμόνα και λιβάνι!

Ν’ άκούτε τά μεγάλα Του μαθήματα, ‘Ενας ο πόθος, μιá η δουλειά σας. Μή μωρ’ αλείφετε τάχωντα πίδα Του και τά τυλίγετε με τά μαλλιά σας.

‘Εάνο στο Στανού που ξεφρυγούσανε ‘Εκλάριτε τά κάλλη τά θεϊκά του’ Ψηλά στον ουρανό ο ήλιος έθρινε, Κ’ η ήμη σας εχλωμαίν’ εδω κάτου.

‘Όταν άναστημένος από τό μήνα Του ‘Ο Κύριος ξανάλαψε στην χείρα, Σεις είσατε τά πλώ άκροβί του’ κτισματα Που εστάθηκε να πρωτοκαρτερίη.

‘Ο θυγατέρες της Σιών άθάνατες, Τη δόξα του Κυρίου στεφανομέναις, Σας άγαπά, γιατί κ’ αν είσθε άγιας Μένετε πάντ’ ανθρωπίνα πλαισμέναις!

Γιατί θαρρώ πως μέσα στο Θεϊνόφωπο Που κάθε σας άγάπην έχει πάρει, Δέν προσκύνάτε του Θεού τη δύναμη ‘Όπως τ’ ανόρθου τονούθετε τη χείρα.

Γιατί θαρρώ πως απ’ τά θεϊα λόγια Του Σας φτάνει ο ήχος της φωνής του μόνο Κ’ η έρημος μαζί του είνε λαμπρότερη ‘Απ’ τον ουρανό του Πατρός Του θούου.

Γιατί θαρρώ πως όλη τη λαχτήρα σας Που ζούβετε μεσ’ στα λευκά σας στήθη Την ζούβετε για ζέινον που σταφούρηκε Παρά για ζέινον όπου άναστήθη.

‘Όμως έσείς εκίνητε τον άνόφωπο Θεος να λάμψη μετ’ εδω κάτου. Μαγδαληνη, Μαρία! ‘Ωραότερο ‘Εσθ, εσ’ είσα από τά θαυμάτια του!

Και πλώ καθάμα η δόξα του ζανούρεται Σ’ ένα μονάκι σιγαλό σας διάζω. Παρά στον Άποστόλον τά κρηγύματα, Παρά στην οικουμένη απ’ άκρη σ’ άκρη!

Κωστής Παλαμής

ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

‘Απ’ τό κανάλι οι πίσσαρες με τάλωτά πανιά γυρίζουν πώμα, μιάς φέρνοντά τά ζαυτινά λουλουδία τάκρημά, τό περασμά τους γλάνανε κ’ εσένα, παρό ζήμα!

Και πλώ ζαλοπιθήματα και πλώ φανταζερά κ’ από τά κρινά, πίσσαρες γοργούσικετες, μιά τούσρα σας φτερά, μιάς φέρνετε τάγώμα μας απ’ τη μεγάλη ‘Αθήνα.

Κι’ άνοιχτε, λακωτιά, γλοριά, φροντίστε πιασκιές, του πόθου η σκόλη’ και σείστε τά μαγνύλα σας άνάερα, λιγερές’ παραμονεύον οι έρωτες’ ετοιμασθήτε, μολοι,

τό καλοκαίρι μύοις’ προσμένον οι άμμοιδιές και τά πινάμα, πριν έμπεις, άδην γεμίζονά, να γίνον εχζλήτοις’ οι ερωτευμένοι λειτονογι και τά φιλά τρωπάρια.

(‘Ο: Κομμοί της Διμ’ οθάλασσας)

Κωστής Παλαμής

